

УДК 37.042.1:37.035.7

**О ФОРМИРОВАНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ
КОМПЕТЕНЦИЙ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКЕ
У СТУДЕНТОВ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ПРОГРАММАМ
МЛАДШИХ КОМАНДИРОВ И ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА,
ВО ВРЕМЯ ОБУЧЕНИЯ
В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**

В. В. Калик

*УО «Белорусская государственная академия авиации»,
старший преподаватель цикла общевойенных дисциплин
кафедры тактики и общевойенных дисциплин военного факультета,
кандидат педагогических наук*

А. А. Гриневич

*УО «Белорусская государственная академия авиации»,
начальник кафедры тактики и общевойенных дисциплин
военного факультета*

В соответствии с военной доктриной нашей страны, «предназначение Вооруженных Сил Республики Беларусь заключается в обеспечении военной безопасности и вооруженной защиты Республики Беларусь, ее суверенитета, независимости, территориальной целостности и конституционного строя» [1].

Разрешение этих задач возможно только высокопрофессиональными военными специалистами, которые будут способны эффективно выполнять задачи по предназначению, так как современные вооруженные конфликты отличаются технически сложным вооружением и специальной техникой, а уровень профессиональной подготовленности офицеров играет ключевую роль в решении основных задач Вооруженных Сил в мирное и военное время.

Поддержание боевого потенциала, подготовка военно-обученных ресурсов в мирное время занимает особое место в системе подготовки Вооруженных Сил Республики Беларусь. В Законе Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» [2] предусмотрено обучение граждан мужского пола по программам подготовки младших командиров и офицеров запаса по отдельным военно-учетным специальностям, которым после полного освоения курса и оценки их знаний на экзаменах присваивается воинское звание «лейтенант запаса». В последующем значительная часть их выбирает своей профессией службу в Вооруженных Силах.

Физическая подготовка военнослужащих занимает особое место в системе профессиональной подготовки военнослужащих. Ее целью является

обеспечение необходимого уровня физической подготовленности военнослужащих для эффективного выполнения поставленных задач по их боевому предназначению в любое время и в любых условиях [3].

Подтверждением значимости физической подготовленности как неотделимой части профессиональной подготовки являются слова Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, который во время выступления на оперативном сборе командного состава Вооруженных Сил Республики Беларусь отметил, что «настоящий офицер — это патриот и профессионал. Без него армия, пусть даже суперсовременная, не нужна», в то же время А. Г. Лукашенко высказал настороженность в вопросах уровня профессионально-должностной подготовки офицеров: «Прежде всего удивляет уровень физической подготовки молодых офицеров в возрасте от 25 до 40 лет» [4].

Позднее, в 2024 г. после проведения совместных тренировок и выполнения учебно-боевых задач с инструкторами из группы «Вагнер» на встрече с членами Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования во время выступления А. Г. Лукашенко заявил: «Вот “вагнеровцы” (инструкторы из группы “Вагнер” — ред.) с нами поработали. Главный вывод — физически не все готовы. А как воевать, если ты физически не готов? Хорошо, давайте тогда вместо дикой строевой подготовки подтянем физическую подготовку, огневую подготовку, тактическую подготовку» [5].

Для успешного выполнения боевых задач в условиях современного боя участники боевых действий отмечают необходимость внедрения новых тактических приемов и действий, повышение физической подготовленности военнослужащих, совершенствование их военно-прикладных навыков и умений.

Система управления физической подготовкой в Вооруженных Силах Республики Беларусь предусматривает то, что методическим руководством занимаются специалисты по физической подготовке и спорту. Командиры воинских подразделений (роты, их заместители, командиры взводов) несут ответственность за практическое проведение мероприятий, связанных с физической подготовкой [3; 6].

Для подготовки военнослужащих темы, по которым проводятся учебно-тренировочные занятия по физической подготовке (и другим формам физической подготовки), как правило, носят прикладной характер и направлены на развитие физических качеств, обеспечивающих выполнение боевых, учебно-боевых задач в различных сложных условиях, как психологических, так и в условиях окружающей среды, например, климатических (температура воздуха как низкая, так и высокая, наличие или отсутствие осадков, скорости ветра), ограниченного пространства (военная техника, инженерные сооружения), на различных типах местности (пустынная, лесистая, болотистая, степная,

горная, равнинная), а также в населенных пунктах, не редко в разрушенных, с необходимостью преодолевать водные преграды. Военнослужащие должны быть заранее подготовлены и умело действовать в этих условиях, а командир подразделения должен обладать не только способностью действовать в различных условиях, но и умением обучать подчиненных действовать в сложных ситуациях и применять военно-прикладные навыки в своей профессиональной деятельности. Для успешного руководства физической подготовкой необходимым является овладение методическими навыками. Офицеры начинают формировать эти навыки еще на этапе обучения в военно-учебном заведении.

В военно-учебных заведениях периодически с курсантами проводятся плановые занятия по физической подготовке (культуре), на которых оценивается их методическая, теоретическая, физическая подготовленность. Инструкцией о порядке организации и проведения физической подготовки в Вооруженных Силах предписано обязательное проведение методических занятий, а реализовано в учебной программе по физической подготовке (культуре) с курсантами. Свои методические навыки они совершенствуют в качестве помощника руководителя учебного занятия по физической подготовке курсантами младших курсов и во время войсковой стажировки в воинской части с воинским подразделением [4].

Как отмечалось ранее, военные обученные ресурсы имеют важное значение для выполнения профессиональных задач. Ежегодно сотни студентов наших вузов проходят обучение по программам младших командиров и офицеров запаса. По окончании обучения многие из них получают назначение на офицерские воинские должности по своей специальности. Однако из-за различий в обучении в учебном предмете «Физическая культура (подготовка)» они часто сталкиваются с трудностями при организации и проведении физической подготовки в своем подразделении. Для младших командиров и офицеров запаса программа по физической культуре разрабатывается на основе типовой программы по физической культуре для студентов, в ней не учитываются особенности профессиональной деятельности военнослужащих.

Несмотря на сходство целей и задач учебных программ по физической культуре для студентов и курсантов, основные различия касаются изучаемых упражнений, количественных и временных показателей, а также методических умений и навыков, необходимых при проведении физической подготовки с воинским подразделением. Эти отличия могут негативно сказываться на уровне боевой готовности подразделения.

Проанализировав программу по физической культуре для студентов, по нашему мнению, необходимо увеличить внимание в отношении военно-прикладной физической подготовленности, формирования и

совершенствования военно-прикладных двигательных умений и навыков у офицеров запаса и младших командиров.

Таким образом, от подготовленности и профессионализма офицеров в вооруженных Силах Республики Беларусь будет зависеть способность выполнить задачи по обеспечению безопасности нашей страны.

Физическая подготовка является неотъемлемой частью процесса профессиональной подготовки будущих военных специалистов. Она способствует формированию физических и психологических качеств, необходимых для успешного выполнения служебных обязанностей. Плановые занятия по физической подготовке играют важную роль в оценке уровня подготовленности курсантов и являются основой для создания эффективной системы профессиональной подготовки в военных вузах.

Опыт вооруженных конфликтов показывает, что уровень физической подготовленности не только не теряет свою актуальность, но и напротив, показывает необходимость овладения новыми приемами, приобретения навыков использования оружия и средств индивидуальной защиты в условиях современного боя. И это не может быть реализовано без надлежащего уровня физической подготовленности командира и подчиненных.

Обучаясь в военно-учебном заведении, курсанты на учебных занятиях по физической подготовке (культуре) получают необходимые для воинской деятельности теоретические знания, практические и методические умения и навыки. Однако студенты (курсанты), обучающиеся по программам офицеров запаса и младших командиров запаса, лишены такой возможности. Недостаток соответствующей подготовки может отрицательно отразиться на исполнении ими профессиональных обязанностей во время службы в Вооруженных Силах, что недопустимо в настоящее время.

Мы полагаем, что для эффективного повышения уровня знаний, умений и навыков при проведении физической культуры во время обучения младших командиров и офицеров запаса необходимо включить в программу учебную дисциплину «Физическая подготовка (культура)» и использовать такую педагогическую технологию, которая применяется для обучения курсантов военных вузов.

1. Об утверждении Военной доктрины Республики Беларусь [Электронный ресурс] : решение Всебелорус. нар. собр. от 25 апр. 2024 г. № 6. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О воинской обязанности и воинской службе [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 5 нояб. 1992 г., № 1914-ХІІ : в ред. Закона Респ. Беларусь от 03.04.2024 г. № 363-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Инструкция о порядке организации и проведения физической подготовки в Вооруженных Силах : утв. приказом Министра обороны Респ. Беларусь от 19 сент. 2014 г. № 1000 : с изм. в соответствии с приказом Министра обороны Респ. Беларусь от 24 февр. 2016 г. № 195, от 22 февр. 2017 г. № 215 / М-во обороны Респ. Беларусь. Минск, 2017. 222 с. [Вернуться к статье](#)

4. Полежай Т. Лукашенко недоволен физической подготовкой офицеров: «некоторые в люк не влазят!» [Электронный ресурс] // БелТА. URL: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-nedovolen-fizicheskoj-podgotovkoj-ofitserov-nekotorye-v-ljuk-ne-vlazjat-168534-2015/> (дата обращения: 01.04.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Бедняков П. Лукашенко рассказал, что сделать, чтоб мужчины не боялись идти в армию [Электронный ресурс] // РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20240213/armiya-1927181843.html> (дата обращения: 01.04.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

6. Об общевоинских уставах Вооруженных Сил Республики Беларусь. Устав внутренней службы [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 26 июня 2001 г., № 355 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 01.02.2024 г. № 37. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)